

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLÓNYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasáboljéltal 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többször megjelent hirdetéseknek leegyesült díj. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sora 20 kr. A hirdetések egyedül a kiadó irodában vétetnek fel. Az előfizetési és hirdetésdíj pénzek a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó költségek a szerkesztőség irodába címezendők. szegediúton, Fried-ház 19. sz. alatt

Előfizetési feltételek:

helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve.
Égész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 " 50 kr.
Negyedévre . . . 2 " 20 kr.
Egy hónapra . . . 1 " 10 kr.
Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, Kutsai Imre nyomdájában, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

Még egyszer az adókvétokról.

E lapok ápril 23-iki 79-ik számában „Adókvetés és az uszorasok” cím alatt egy cikket írtunk, melynek két fő intenciója volt u. m.: a keresztadó méltányos kivétele s az uszorasok megadóztatása.

Elnöndük azon nehézségeket, melyek a keresztadó méltányos kivételét csaknem lehetetlenítik, s nem azt kívántuk az adókvétó bizottságtól, hogy emberi erőt felülmuló cselekedetet vigyen véghez, s a teljes igazság eszméjét örökítse meg a B. tabellában, hanem csupán azt, hogy igyekezze az egyes adókvételek körülményeinek alapos felismerésére, mely által leginkább elkerülhető az aránytalanság, a mi a keresztadó kivételénél örökkön örökké burjánzik.

Igy például mindjárt figyelmébe ajánljuk az adókvétó bizottság derék elnökének egy különben közöndománus ténny, mely véghetetlen nagy befolyással van az idej keresztadók megállapításánál. Városunk egyik leggazdagabb osztálya, mely évek óta keresztadók gazdagságát a beszállított szőlőtől is terhes embernek a sertes kereskedők az idén oly tetemes kárt szenvedtek, mely sokaknak anyagi helyzetét egészen megrendítte, s kik briliánsvagyoni helyzetük mellett komolyabb katasztróphától nem félhetnek, azok is érzékeny sebet ejtett. — Százakra és százakra megy városunkban azok száma, kik a kereskedés ezen ágát kultiválják, tehát százakra és százakra megy azok száma is, kik a sertes s a sertes hússal, szalonnával, aranék előre nem látott esése miatt tetemes károsodást szenvedtek. Százértök közel egy millióra teszik az azon veszteséget, melylyel debreczeni polgárok az idén sertes-hizlalásba belebuktak.

Városunk gazdag polgársága ki fogja követelni a sertes és az idők folyamán visszacszerelt azt, a mit elvesztett, — de illő, hogy erre neki segítségét nyújtsunk. Pártoljuk és védjük ott, hol a méltányosság és a jogérzet követeli. A serteskereskedők tetemes kereseti adót fizettek eddig, melynek leszállítása méltányos óhaj, s jogos követelés. Az adókvétó bizottság bizonyára nem fogja ezt szem elől tévesztetni, s az igazság szigorú mértéke szerint dobja az urnába szavazatát.

Regi dolog az már, midőn a kintetárnak kimondott elve volt: „nem engedni a tavalyi adóból egy grislit sem”; szeretjük hinni, hogy már nem az. — Emelni is kell ott, hol az üzlet emelkedése megengedi; de bizonyára redukálni ott, hol nincs kereset, csak tüstbe ment társadtság s anyagi kár.

A mi az uszoras urakat illeti, ezekkel szemben az adókvétó bizottság semmi esetre sem tehet annyit, mint az adókvétó bizottság, kinek hivatalos kötelessége kész javaslatokat terjeszteni a bizottság elé. Az adókvétó ur, mint buzgó hivatalnok, bizonyára mindent elkövetett az eltrikolt uszoras tőkéik kipuhatalására, de egyet még sem tett meg.

Nem nézte meg a helybeli kir. törvényszéknek ígátott váltópereket, nem hallgatta ki a beperelt adókat, hogy minő kamatokat fizettek? Pedig e mód

szer csaknem biztos egérfogója volna az uszorasoknak. Először azért, mert nincs olyan uszoras, ki váltókvételét adó alá bejelentse; másodszor azért, mert nincs olyan beperelt adó, ki szívesen ne valljon uszoras hitelezője ellen. Kész volna tehát a csapda, s belemerne a pajkos kis egér: az uszoras.

És ha le volna eresztve az egérfogó, látnánk abban talán nem csak közkezen forgó uszorasainkat, hanem olyan urakat is, kik ma köztiszteletű állásokat foglalnak el s önérttel teszik zsebre a köztisztelet mellett a 64% kamatot.

— Gr. Szapary Gyula pénzügyminiszter május hó elején egy a legszükségesebb szegedi helyreállítási munkálatok kiadásainak fedezésére köztudott kölcsönről szóló törvényjavaslatot fog a képviselőház elé terjesztett.

Királyi kézirat.

Ó Felsőge a következő kéziratot méltóztatott kibocsátani:

Kedves Tiszta!
Több mint harmincz évi uralkodásom alatt komoly pillanatok mellett sok örömben is osztottam népeimel, de tisztáit és bensőbb örömet alig élvezhettem, mint a legközelebb mult napokban.

Népeim szeretetének köszönhetem ez örömet.

Én és a királyné mélyen meg vagyunk hatva az őszinte szeretet és hű ragaszkodás ezen őnzestelen nyilvánulása által. Egyesek és egyletek, testületek, községek és hatóságok minden ország képviselői részéről, a lakosság minden rendű rétegeiből, az őszinte öröm meglátó bizonyítékai s a legzivelésebb üdvözlések lettek Elénkbe tartva.

Büszke vagyok és boldog egyszerűsággal, ezen birodalom népeit saját nagy családomul tekinthető, melynek e napokban minék környező szeretetében is hatását látjuk ama menyüvei áldásnak, melyet huszöt év előtt egybekeletünk alkalmával frigyünkre az oltárnál esedtünk, s melyet a mindenható kegyelműtől eddigi családi boldogságunk és szeretett gyermekeink javára, valamint a haza üdvére, tovább is remélünk.

A zajos ünnepélyek elmúltak, de ezen napok háts emléke soha sem fog szívünkben elhalni. Személyesen és élő szóval a milliók csak keveseinek köszönhetünk, hirdesse tehát őm még mindenütt és mindenkinél legbensőbb és legzivelésebb köszönetet.

Kelt Bécsben, 1879. évi ápril hó 27-én.
Ferencz József s. k.

Országgyűlés.

A képviselőház apr. 29-iki ülésén előterjesztette Spiza közölgének a berlini szerződés folytán Dalmáciába bevezetése. Simonyi Ernő és Szilágyi Dező szólaltak fel a törvényjavaslat ellen. Utóbbi azt fejtette ki, hogy a berlini szerződés bevezetése után fontosleges annak egyes pontjaira külön törvényjavaslatot, mint például a magyar nyelv oktatása tárgyában beadott törvényjavaslat tárgyalása.

Baross Gábor előadó: A törvényjavaslat célja és rendeltetése nem más, mint lehetővé tenni, hogy a haza bármely felekezeti nem magyar ajku polgárai a magyar nyelvet, mint ezen állam nyelvét, tulajdon anyanyelvük elhanyagolása nélkül elsajátíthassák. A magyar állam joggal bír ahhoz, hogy sok nyelvű országában az állami rendeltetés

közérdekü céljai szempontjából, valamint az állami fellegáshoz mért közművelődés fokozása érdekében, állami nyelvenek tanítását követele; de egyszerűsége kötelessége is, hogy a módok és eszközök törvényhozásilag is gondoskodjék.

Trefort A. miniszter színtén elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.

Zay Adolf, ki „idegennek érzi magát a házbán,” 2/3 óráig tartó beszédben elesen megtagadja a törvényjavaslatot és azon felszólítást neohaták, kik hazafiság tekintetében tullicitálják a magyarokat, hogy karriert csináljanak.

A ház általános meghotránkosása közt folytatja szónok beszédét, úgy hogy az elnök kénytelen azt a figyelemztetést intézni a szónokokhoz, sziveskedjenek a vitában a kellő mérsékletet megtartani, nehogy ismétlődjen a házban lejáratott amaz ülések egyike, melyek sem a ház tisztelgetés emléseire nem szólnak, sem nem alkalmasak arra, hogy az országukat lakó különböző nemzetiségek között az egyetértést előmozdítsák.

Stojkovicz Peter a titeli kerület szeb képviselője terjedelmű s meleg hazafis hangon elmondott beszédben a törvényjavaslat védelmére kel. Beszédét átános tetszés fogadta.

Polyt Mihály ismert nemzetiségi módorában beszél a törvényjavaslat ellen.

Ezután Nagy István egyesült ellenzéki, a hirvese felszólít Nagy Pál fia tartott egy igen kedvesen fogadott szűz beszédet a törvényjavaslat mellett.

Vegre Tiszta Kálmán rövid, de zajos tetszést kelto beszédben rontotta le sorban Polyt érveit.

Ó Felsőge Erzsébet kiralyne védelme alatt álló Magyar országos segélyző nő-egylet.

A mult év hajdárat alkalmából különösen a nekilözést szenvedő sebesült és beteg harcosok és hadjárattal részt vevő többi katonák családjai iránti gondoskodás általános részvételre talált és megérelte itt is azon eszmének le karolását, a mely a géni conventionban, a veres kereszt jevevénye alatt a humanitások czelekedni működők védelmében és támogatásában találja kifejezését.

Tiszta Kálmán, mint az országos kisdédvő egyesület elnöke, közös gyűlékezésre és együttes működésre hívta fel a Budapesti jótékonyasság terén működő nő-egyleteket és megajánlta, habár ideiglenesen, ó felsőge a kiralyne védelmének örvevénye, a központi segélyző nő-egylet s öbehet az együttes megalkadása után helyny betre a hadjárati segélyt, megis sikerült a harcban és ide háza levő katonai kórházakba nevezetes sebeko, elémiszter, dolány és szivar, olvasmány s a féle küldeményt eszközöket s azon felül a belügyminiszterhez a szükölködő családok legelsősegére 2300 forint akadémia.

Moss már bekeverték azt az idő, hogy nyugod. Eur pa példajára, viszonyunkhoz alkalmasítottan ajánljuk mi is azon segélynyújtást, mely most, midőn az egész nemzet színe-virága köteles a háboruban részt venni s a hadi működés nagy szerepe a szenvedéseket is a reggeli háborúkhoz képest fokozza, csak is az összes nemzet együttes összhangozó működésében találhat kellő kifejezést.

Szűkebb bizottság lett kiküldve az alapszabályok kidolgozására, ezeket — a mellettek példány szerint — jóváhagyta a kormány, megalkadott az átmeneti szabályok értelmében a központi választmány s Ó császári és királyi Felsőge Erzsébet Kiralyne legkegyelmesebben elfogadta az együttes jvdökségét.

Még az átmeneti stadumban érte az alalközfelben levő egylet a szegedi veszt; nem hadozott annak ideiglenes választmányja, megkezdte a gyűjtést és segélynyújtást; eddig két közleményben küldötte szét a hazai lapok, különösen a Pester Lloyd szívessegeiből jeleztetését azt tenő időszoinkont.

Jelenleg az együttes Uj Szegeden levő nyújtóházbán 1400—1600 szükölködő ügyit eiedelt fizetés nélkül; kiosztott 1630 kgr. süly ruhaneméket; varró műhelyt állít a szegedi nők részére s ennek felszerelésére kü-

zobb helyen fekvő birtok holdjéért megadták az egy forint hasznobért.

Es a milliomosok hová lettek? Az a szép, dőlceg, magyarrá átídomult görög faj, mely vagyonszerzésben s annak a fényes felhasználásában úgy kivált az Árpádivadék közül? Kérdezzük meg a róluk elnevezett utczákat. A kik ezeket a díszes házakat építették, azoknak az ivadéka már nem lakik ottan. Elmúltak jobbadán. Az elszegényedő gazdag emberek az ivadéka is ki szokott veszni. Néhány városból annyira kivesszenek, hogy a fényes templom ott áll évről évre kinyitatlan. Az aranyozott torony még messze ragyog a napfényben, hanem az ezüsthangu harang nem csendül meg több görög búsvétra s a kuszó előtt buján zöldül a fű. Megölték, eltemették őket a csendes évek,ők ennek a láthatatlan harcznak a halottai. Csak a föld birtokosok, a gazdiakodók maradtak meg kövülők. Kár értük. Derék emberek voltak.

Irányzatoss má volt értekezésem. Előre megmondtam, hogy az lesz.

Figyelmeztetni akartam a földbirtokost és a kereskedőt, a kinek van mit elvesztenie,

dött 1000 frtot; elhatározta egy óvoda felállítását 80 csecsemő, és egy szegény gyermekkert felállítását 200 gyermek részére, és közben jár más bel- és külföldi egyletek segélynyújtásában.

Az alapszabályok e napokban küldetnek szét az egész országban; ezekből látható, hogy ezen egylet nem gátol egy jótékony egyletet sem eddigi működésének folytatásában, hanem nagy szerencsétlenségek esetén a segélynyújtás összcsoportosítását és így nagyobb hatás eszközölhetését célozza.

Hazánk lelkes hölgyeinek figyelmébe, pártolásába, hozzájárulásukat kikérve, ajánlom egyletünket.

Ivanka Imre gazda.

Külföld.

Suvaloff gróf tegnapielőtt este elutazott Bécsből Londonba. Közte és Andrássy közt megegyezés nem létesült s így valószínű, hogy a gróf további küldetésével meg Angliába, honnan haladéktalanul visszatérése várható. Nem bizonyos még, hogy a török hadcsapatok bevonulnak-e vagy nem a ruméliai területre.

A muszka lapok híresnek már megegyezve Bismarckkal sem bevesen megtagadják őt, mert Ausztria-Magyarországot támogatja, a novi-bazári konvenczió megkötéséül.

„Hogy az angol kormány támogatta Ausztria-Magyarországot, könnyű megérteni” írja a „Gaios” — az afghanisztán, dél-afrikai, birmai zavarok lehetetlennek tesznek Angliára nézve minden komoly akciót s Beaconsfield lordnak érdekében állt megmutatni, hogy szükség esetén — számítanak az osztrák-magyar hadseregre, mely Macedonia és Kelet-Rumélia oldalában áll — a diplomáciára, mely a keleti ügyek szálait kezében tartja, az ily tünemények igen nagy hatása van. Sokkal nehezebb megfejtetni, mi indította a német kabinetet arra, hogy a bécsi kormány támogassa. Nemtorozás a kérdés nem érdeki közvetlenül, legelőbb nyilván, hogy az osztrák magyar csapatok jelenlétére ott Angliának kellemes. Oroszországnak pedig alkalmasan lehet. A legújabb hírek azt mutatják, hogy — Berlinben inkább Angliának igyekeztek kedve-kedni, mint Oroszországnak.

A bolgar nemzetgyűlés ülésszaka bekezdett, midőn az összes képviselők a király az új alkotmányt. Az új nemzetgyűlés ma nyitották meg s vasárnapig azonnal hozzá fog a fejedelm választáshoz. Dandukoff herceg utasítást kapott kijelenteni, hogy a c. ar az orosz alattvalóknak a polgári jog elfogadását megtiltotta s hogy Battenberg herceg jelölését fogja ajánlani, kinek megválasztása csaknem biztosra van. Mindemellett egy töredék a fejedelm-választást el akarta halasztani mindaddig, míg Bulgária déli határán teljesen meg nem állapítják. Az angol biztos Waidemar dan herceg jelölését támogatja, míg a többi külföldi biztosok korrektt és tartózkodó állást foglaltak el.

Szolovejffrol azt írják, hogy már meg halt volna, a nihilistákna sikerült egy adag mérget jutni a kezébe. Szolovejff a kihallgatásnál azt vallotta, hogy nevelés levében kapta a parancsot a merénylet elkövetésére, hogy vannak ugyan büntetésai, de ő azokat nem ismer.

Garibaldi proklamációt intézett az olasz nemzethez, a melyben a demokrácia-liga megalkulását jelelti a nemzeti hatalom felsőbb-ségének teljes gyakorlatására. A liga a kiáltvány szerint addig fog bekés eszközökkel dolgozni, míg a kormány akadályokat nem gördít elébe.

Napi hírek.

— Kossuth Lajos, mint az Olaszországból hazatért Hojy Ignacz beszeli, kiváló jó egészséggel érveid s tojtonos éber figyelemmel kíséri az ország ügyeit. Örövendve értesül a hírről, mert bár más politikai álláspont foglaltunk is el, a nagy hazafiság ösztönözti tisztelői vagyunk, mint némely partjabeli.

— Ujhazi László es neje tetemei Amerikából haza szállítatnak, hogy a budanéri

családi sirboltba örök nyugalomra helyeztesse-nek. A drága tetemek már Európába érkeztek s az örök nyugalomra való helyezés gyászos ünnepélyére a derek hazafi külföldön élő gyermekei is haza jönnek.

— Orley Flóra még háromszor fog fellépni szinpadunkon. Holnap a „S árga csikó”-ban, vasárnap máj. 4-én „Piros bugyellari”-ban, hétfőn máj. 5-én „A kornelvillegi haragok”-ban, mindenkiben Nyilvay Irma szerepelt játszva, ki most egy kis — valóban megérdemelt — szünetet élvez. Utóbbi fellépése egyszerűsággal jutalomjátéka is lesz.

— Uj darab. Szintársulatunk most egy I felvonásos vígjátékra készül, melynek címe: „Négyszáznyolcvan percenzt vagy a vasköröm” (érte alatta az ismeretes pórjáték uszorasát). Ez most a legkorszerűbb thema. A darabot „egy hitelező” írta.

— Azon öngyilkos fiatal embert, kiről tegnap emlékeztünk, holnap temetik az anyai háztól. A szerencsétlen vezetés tetteit a legkomolyabb elhatározással követte el. Hatalmas revolvert vitt magának, minden csövet megtöltötte s ezen kívül még egy doboz éles töltényt tartott készletben. Tegnap délelőtt anyjával egész nyugodtan megebedett, a megindulásnak legkisebb jeleit sem mutatva arcán. Aztán kiment az udvarra s mielőtt az ott leléte megakadályozhatták volna, elsütötte a szívének irányított fegyvert, s aztán pár sohajtás és kirókoló anyjához intézett néhány megnyugtató szó után kiadta lelkét.

— Születési és halálozási statisztika. A mult heten, apr. 20—26. született városunk területén 41 gyermek, meghalt 37 gyerve. Így a születések most 4 többletet mutatnak.

— Zsaktolvaj. Könyvű szerrel akart egy helybeli pinzer zsakokhoz jutni s a vasutnál felhasználva a nagy tolongást, 26-ot odabírt. De rajta veszett s rá kelto büntetés méretét.

— Részeg embert lsten örzi. Tegnap egy vidéki atvsn csunyánul előzött állapotban tenfergett az utcán. Egy csavargónó, a szegény ember tehetetlen állapotát felháználva, odament hozzá s addig hízkelteket és sündörgözött körül, míg 20—25 frtyui pénztől megfosztottan Azonban a rendőrség titomására jött a tolvajnaknak s csakhamar sikerült a csavargónó fellelnie, kine a pénzt minden híny nélkül megtulalta. Természetesen azonnal lezárta.

— Az időjárás bomlik. Alig egy pár tiszta nap után ismét megereidtek az ég csatornái, s talán előlegeit akarva nyujtani a következő évekre a föld népeknek. Ugy látszik, hogy most ugyan nem a legszebb május 1 sejtőre viradunk.

— Tavirdaugy. Ezennel tudomásra hozom a t. ez. közönségnek, miszerint a sűrűnyök új díjszállítására vonatkozó rendelet, valamint maga a díjszállítás, a távirda főállomási pénztárnál egyenként 5 krajczárnyi díj lefizetése mellett megszerezhető. Debreczen, 1879. évi április 29-én kir. távirda főállomás.

— Búcsúnyilatkozat. Miután a város kebeléből, hol több évet voltam szerencsés tölteni, új állomás a fővárosba hív s minden jó akaratom mellett sem tehetem, hogy a mint öhajtanám, ismerőseimet személyesen felkeressek; szabad le yem mindközöl, kikkel Debreczenben tartózkodásom alatt közéleti viszonyban állottam, itt a nyilvánosság terén búcsút venni s megköszönve egyelőül azon jóakarokat, mit irántam tanúsítottak szivesek voltak, arra kérem, hogy továbbra is tartassanak meg emlékeikben, a mint én részemről jóindulatokat sora feladni nem fogom. Debreczen, 1879. apr. 30. Toldi Lajos könyvkereskedő.

— A Mária-Terezia rend új lovagjai. Az uralkodó Philippovics tábornagyának, Szapary László gr. altábornagyának, Jovánovics bárnórák, és Pittel ezredesnek a rend ovagkeresztjeit adományozta.

— A nők figyelmébe. Egy híres francia lap közlése azt mondta, hogy jó izlésű ember nem jelenik meg esteleken oránálczással. Valaki azt kérdezte, hogy hát a nőknek illike esteleken vagy színházban órá s lánczot viselni. A válasz úgy hangzott, hogy jó izlésű s igazán mélytől hölgy, mélytől nem utczai toletében van, csakis gyémántot, drágakövet, vagy gyongyot használ ökszerül.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

A csendes évek története.

Írta: Jokai Mór. (Vége).

A milyen gyorsan látta Bécs és Budapest a hetvenes évek elején a corsókat, a kórutakat emelkedni, ép oly gyorsan tamadtak a szárad elejen nagyobb forgalmu vidéki városainkban a legdiszesebb házorok, egész utcák, a miket a görögök építettek, ruzatuzajra lett minden városnak. S ugy építettek a házakat, mint a kik örök időkre akoltak. A vakolatot víz helyett vörös borral keverték, — s csarnokaihoz márvány oszlopokat hoztattak. — Aztán a saját utcáikban saját templomokat építettek, — pompás izlésűek a szenteképekkel, karcu tornyok rézfedele messze ragyogott a gazdag aranyozástól, büszkén emelve a kettős keresztet és harangjait hangja legesengőbb volt a városban, a harangöntéskor az olvadó érc köz szórt tömördek ezüst taltróló czifrára festett tölgyfahajók végig járták a

Dunát, Pozsonyotól Orsováig hátrészeiken aranyba festett szent alakokkal. Milliomosok voltak ezek közöttük.

Olyan világ volt, hogy a pénz berepült az ablakon.

A hagyomány emleget egy kalmárt, a ki a hadjárati utjába fészkelve be magát, naponkint annyi tömördek pénzt veti be, hogy este felé, mikor tele volt vele a véka, egymásra dobálva aranyt, ezüst, fekete bankó, restelt a szárválogatással vesződni, ki vitte azt az udvarra, s mint a gabonát a szérin, megszeleltete; a polyvát, a bankót felreborította a szél egy rakásra, a jó mag, az arany, ezüst egy garmadába hullott; akkor aztán neki álltak seprével, lapáttal, így tömött zsákokra.

En meg láttam ezt az embert, gyermekkoromban, husz évvel később. Ő volt a leg-rongyosabb koldus a városunkban.

A dicső-ég évei elmúltak; következtek a csendes évek. Minden jöletnek, a mit a hadviselő pazariás, mint egy varázsalmot előbűvált, egyszerre vége lett. Az emberek álmódítást csak, hogy gazdagok voltak. A pénz, a mivel álmukban telet szedték a keblüket, nem

volt pénz, csak pozdorja; — előlvad ez a jól bezárt vasiadokban, a közpenztárakban is. Árvagyermek, urhák, kisasszonyok, kik a város ház egyik ajtaján bementek, mint száz-ezres örökösök, a másikon kijöttek, mint rongyos koldusok.

A gabonának az ára leszállt egy forintra. Még azon is aul szállt. Ismerem azt az öreg földesurat, a ki ispanjával együtt felvitetett a tokjai vására ötszáz mértő tiszta búzát eladásra. Dében kérde az ispanjól, hogy kéri a búzát? „Két huszár-ért!” „Ötödét valamennyit a Tiszába!”

S aztán egyik éhhalál-esztendő a másikat követte. A földbirtok értéke ázsiai fogalmakra szállt le. A kinek volt, iparkodott megszabadulni tőle, hogy a terhet ne viselje. Hogy csak egy adatot hozzak fel, a miből az általános viszonyokra lehet aztán következtetni, a Kállay-családnak volt egy nagy osztatlan birtoka, tízenötzser hold egy tömegben, azért e század harmadik tizedében fizettek következő hasznobért: száz forintot ezüstben, tizenkét darab nyuszóbort és egy pár piros csizmát s kellett rá husz esztendő, a mi a legkedve-

zobb helyen fekvő birtok holdjéért megadták az egy forint hasznobért.

Es a milliomosok hová lettek? Az a szép, dőlceg, magyarrá átídomult görög faj, mely vagyonszerzésben s annak a fényes felhasználásában úgy kivált az Árpádivadék közül? Kérdezzük meg a róluk elnevezett utczákat. A kik ezeket a díszes házakat építették, azoknak az ivadéka már nem lakik ottan. Elmúltak jobbadán. Az elszegényedő gazdag emberek az ivadéka is ki szokott veszni. Néhány városból annyira kivesszenek, hogy a fényes templom ott áll évről évre kinyitatlan. Az aranyozott torony még messze ragyog a napfényben, hanem az ezüsthangu harang nem csendül meg több görög búsvétra s a kuszó előtt buján zöldül a fű. Megölték, eltemették őket a csendes évek,ők ennek a láthatatlan harcznak a halottai. Csak a föld birtokosok, a gazdiakodók maradtak meg kövülők. Kár értük. Derék emberek voltak.

Irányzatoss má volt értekezésem. Előre megmondtam, hogy az lesz.

Figyelmeztetni akartam a földbirtokost és a kereskedőt, a kinek van mit elvesztenie,

A pénzügyi tisztviselők kuglizó-egyletének holnapra tervezett megnyitása a kez-

A nagyváradi nyári szinkór már egészen ki van javítva, a mint szingizgatónk kö-

Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisztelt részvevőknek, kik felejtetetlen kedves gyermekem temetésére oly nagy számmal ösz-

Szakfő bányák fogazata, melynek elvezetéséről annak idejében részvétellel emlékez-

Az anonyim szerelmes levelek nagyon divatba jöttek utjabban, részint közhöz-

Etienné Mihály. Európa egyik legkitűnőbb journalistája, a "Neue freie Presse" szerkesztője,

Arviz Horváthországbán. Zágrábról írják, hogy a múlt évi november óta a Száva szlavoniai vidékén körülbelül 36,540 hold művel-

Delibáb hőse. Kolozsvárt e napokban halt meg egy szegény ember, a ki azt hitte magáról, hogy drámairodalmunk "napja" lesz.

Évtized elején tért vissza Kolozsvárra, tanulmányozni a drámák előadásait. Shakespeare-olvasata, a kinek — mint mondá — fénydala-

Sport.

Poszonyi tavasi löverseny. II. nap apr. 28. Borus idő, főnemesség nagy számmal. — Az állam-díjban (díj 300 drb 10 frkos arany)

Az akadály-versenyben (tiszt. díj és 1000 frt, táv. 4000 méter) gr. Esterházy Mihály "Country Girl"

Az Orczy-kertben vasárnap reggel tartotta Budapestben az atletikai klub tavaszi diadalát.

Arviz Horváthországbán. Zágrábról írják, hogy a múlt évi november óta a Száva szlavoniai vidékén körülbelül 36,540 hold művel-

Delibáb hőse. Kolozsvárt e napokban halt meg egy szegény ember, a ki azt hitte magáról, hogy drámairodalmunk "napja" lesz.

Debreczeni színház.

(—) Apr. 29. "Kisasszony feleségem" Örléy Flórával a czimszerepben.

A kisasszony igen tehetséges kezdő. Hangja üde, tiszta, bár ma, úgy látszik, nem volt teljes használatában, mit itt ott ingadoz-

Irodalom.

Taborszky és Parschnál megjelent: Valérie polka française, zongorára, írta ifj. Fährbach Flóop. Ára 50 kr.

Megjelent: Az 1878. évi budapesti termény- és iszutzletről szóló jelentés Lobmayer F.-től Budapestben. Csatlóva van hozzá a buza,

A "Képes Családi Lapok." 14-ik füzet bejelentetett hozzáuk, mely a többi füzetekhez hasonlóan elegánsan van kiállítva.

A "Magyar Ipar- és Kereskedelmi Lap" a II. orsz. iparos-gyűlés hivatalos közlönye 1879. május 1-től kezdve hetenként egyszer és pedig szombaton egy nagy iven kizárólag

Vegyesek.

Egy darabos üdvözlét. A királyi pár ezüst lakadalmára estején Bécs városában helyen fénnyesen ki volt vitatva ragyogó transzparen-

Imnám huszonöt éve. Hogy a császári pár a házassági pályán Példát mutatva jár. Kövesse egyre mára Minden jó hazafi.

Magas császári párnak. Legyen szabad hát gratulálni. S a sok szót hogy ezennel kikerül.

A császárnét hívják. Már is nagymamájuk, S hányan tartják ezt a Csodák csodájának:

Hogyan utazik a czár? F. hó 24-én hagyta el a czár Szt.-Pétervárt s Livádiába ment. A vasúti indóházhöz csukott kocsi-

Közzgazdaság.

Felhívás országos méhészeti egyesület alakítására.

Egyesülés korunk jelzése. Az egyesülés üdvös voltát, áldásdus következményeit mindenki érzi.

Bármely téren tapasztaljuk azt, hogy minél többen s minél szorosabban közös munkára, közös előhaladásra váltva sorakoznak,

Egyesületünk célja a méhészetet, a gazdaság ezen aránybányáját azon polczra fölemelni, melyet ezen gazdasági ág jelentőség-

Gazdáknak.

Homokkerti faraktáramban: itató valyuk, szerszámok, tölgyfa-deszkák, oszlopok és gerendák kaphatók.

A kitűzött célt elérni véjük szakközönyök, értesítők, szakkönyvek kiadása és terjesztése, méhészeti muzeum alapítása, köz- és vándorgyűlések tartása, kiállítások rendezése;

zése; vándortanítók alkalmaztatása, termelési és fogyasztási árucsernek állítása, méhészeti termények és eszközök adásvételének elősegítése, méhészeti eszközök, kaptárok gyártás- vagy készítése, a méhészet tudományának és gyakorlatának az iskolákban tantárgyul való behozatala által stb.

Az akarat szép, de a kivitel nehéz! Az országos magyar gazdasági egyesület, a miniszterium pártolással bírjuk,

Kitűzött célunkhoz képest pedig, hogy egyetünk az egész országra kihasson, az ország minden zugában kell, hogy képviselői legyenek.

Teljes bizalommal fordulunk tehát az ország minden polgárához, szíveskedjék az országos méhészeti egyesület tagjál jelentkezni egy-egy levelező lapon.

Piaci árak 1879. április 29-én

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like hectoliter buza, kérész, rozs, árpa, zab, tengeri, köles, zsák kása, zsák burgonya, 100 kilo új szalonna, 100 kilo új hajt.

Felölös szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Bécsi árak 1879. április 29-én

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like hectoliter buza, kérész, rozs, árpa, zab, tengeri, köles, zsák kása, zsák burgonya, 100 kilo új szalonna, 100 kilo új hajt.

Berger Henrik.

Homokkerti faraktáramban: itató valyuk, szerszámok, tölgyfa-deszkák, oszlopok és gerendák kaphatók.

A kitűzött célt elérni véjük szakközönyök, értesítők, szakkönyvek kiadása és terjesztése, méhészeti muzeum alapítása, köz- és vándorgyűlések tartása, kiállítások rendezése;

Fürdő és vendéglő megnyitás. Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a vezetésem alatti nagyerdei fürdőt és vendéglőt vasárnap azaz május 3-án megnyitom, a mikor is a helybeli túzóltó-zenekar fogja a n. é. közönséget mulattatni.

Parisi villagkiállítás 1878 két arany és egy ezüst-éremmel kitüntetve. GANZ és TÁRSA, vasöntőde és gépgyártásvállalkozó-társulat, Budapestben, II. ker.

Arverési hirdetés. A Piacz-Kis-Ujntezai mézárászokéék közül az 5-ik, 6-ik, 7-ik, 8-ik és 12-ik számmal jelzetek még kiadatlanok lévén, s azoknak közárverés útján leendő bérbeadására határidőül a folyó évi május hó 9-ik napjának d. e. 9 órája tüzetvén ki, a városához nagy tanácsotermébe: azon árverési határidőül oly hozzáadással tétetik közönséggé, hogy az árverési feltételek a számvevői hivatalnál a bérleni kívánók által megtekinthetők.

Arverés. Löwenberg Jakob csődtömegehez tartozó bolti felszerelvények, és egyéb ingóságok — Wertheim kaszával együtt — a csődválasztmány határozatához képest f. évi május 2-án d. u. 3 órakor (Széchenyi-utczán 1810. sz. a.) elővezetnek: mire a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Árjegyzék. Bignió János keményítő gyárából n-hatvan utca saját ház 1903-ik szám alatt. 100 kg Legfinomabb Crystal keményítő 24 frt, " Csípke 20 frt, " 25 és 50 deka csomagokban 20 frt, Közép finom keményítő 14 frt, (111 5-10)

Tiszavideki és Arad-temesvári VASUT MENETRENDE. 1879. évi május 15-től kezdve további intézkedésig. Budapesti idő. I. Bécs és Budapestről Kassa felé. II. Bécsből Pestről Arad s Temesvár felé. III. Bécs s Budapestről N.-Várad felé. IV. Kassáról Budapest és Bécs felé. V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé. VI. N.-Váradról Budapest s Bécs felé.